Урок 37
Сила тяжіння. Вага тіла. Невагомість.
Дата________________




    Клас________________

Цілі уроку: 

Формуваня предметних компетентностей: познайомити учнів з поняттями «сила тяжіння» і «вага тіла». Показати, що сила тяжіння й вага тіла мають різне походження. Розглянути , як виникає і зникає невагомість; розвивати логічне мислення, пам’ять; виховувати інтерес до предмета.

Формування  ключових компетентностей: 

· учні володіють поняттям сили тяжіння та ваги, формулюють визначення цих фізичних величинта вміють обрати їх одиниці виміру;
· учні знають і пояснюють відмінність понять сила тяжіння і вага тіла;

· учні застосовують формули сили тяжіння та ваги тіла під час розв’язування різних видів чи типів задач;

· учні використовують набуті знання у навчальній і практичній діяльності. 

Тип уроку. Урок вивчення нового навчального матеріалу.
Хід уроку

І.Організаційний етап.

 Актуалізація опорних знань.

Фронтальне опитування.

· Наведіть приклади дії на тіло кіль​кох сил.

· Як рухатиметься тіло під дією двох рівних протилежно напрямлених сил?

· Двоє хлопчиків тягнуть сани. Один штовхає сани ззаду із силою 20 Н, а другий тягне їх за мотузку із силою 30 Н. Покажіть діючі сили графічно, зважаючи на те, що вони напрямлені горизонтально.

· Як діє сила пружності? Від чого вона залежить?

Вправа  19 (3,5)
ІІ. Вивчення нового матеріалу.

Камінь падає на Землю тому, що його притягує Земля. Камінь теж притягує Землю. Сили взаємодії між каменем і Землею — це сили всесвітнього тяжіння.

Вивчивши відомі на той час дані про рух небесних тіл, Нью​тон дійшов висновку, що сила притягання двох тіл пропорцій​на масам цих тіл і обернено пропорційна квадрату відстані між ними.

Сила тяжіння визначається як сила, з якою тіло притягується до Землі в даному місці. Ознакою дії сили завжди є зміна швид​кості руху тіла. Для підтвердження цього можна запропонувати учням візуально порівняти швидкість падаючого тіла на початку й наприкінці падіння.

• Сила тяжіння — це сила, з якою Земля притягує до себе тіла, що розташовані на її поверхні або недалеко від неї.

Сила тяжіння позначається F,  й вимірюється в ньютонах.

Встановимо  залеж​ність сили тяжіння від маси тіла. Дослідами встановлено, що сила тяжіння прямо пропорційна масі тіла. У скільки разів маса одного тіла більша за масу іншого тіла, у стільки разів і сила тяжіння, що діє на перше тіло, більша за силу тяжіння, що діє на друге.

Дослід 1. До динамометра прикріпляємо два тіла по 100 г і визначаємо силу. Знайшовши відношення сили до маси, зробити висновок.

g=9,8м/с2.      .
Для спрощення розрахунків при розв'язанні задач звичайно приймають g = 10Н/кг.

Fт=mg- сила тяжіння
Сила тяжіння, що діє на тіло масою 1 кг, дорівнює 9,8 Н. Сила тяжіння, що діє на тіло, залежить не тільки від маси тіла, але й від відстані до поверхні Землі.

Сила тяжіння є не тільки на Землі. На поверхнях інших пла​нет також діють гравітаційні сили. Наприклад, на Місяці діє сила тяжіння в 6 разів менша, ніж на Землі, на Марсі — у 2,6 разу, її на Юпітері — у 2,4 разу.

Усі тіла внаслідок притягування до Землі або тиснуть на опо​ру, або розтягують підвіс. Для характеристики такої дії у фізику иводять фізичну величину — вага тіла.

Вага тіла — це фізична величина, що характеризує силу, з якою тіло тисне на опору або розтягує підвіс.

Позначається Р, вимірюється в ньютонах. P=mg.

Необхідно звернути увагу на те, що сила тяжіння визна​чається як сила, з якою тіло притягується до Землі, а вага — як сила, з якого тіло під дією сили тяжіння діє на опору або розтя​гує підвіс. Ці сили діють на різні тіла: сила тяжіння — на саме тіло, а вага — на підставку або на підвіс. Якщо тіло нерухоме або рухається рівномірно й при цьому опора горизонтальна, то сила тяжіння й вага рівні за модулем.

Унаслідок того, що вага тіла в стані спокою дорівнює діючій на це тіло силі тяжіння, часто помилково вважають, що вага й сила тяжіння — це та сама сила. Розглянемо, чим відрізняються ці сили:

Вага тіла й діюча на нього сила тяжіння прикладені до різних тіл', сила тяжіння прикладена до самого тіла, а вага — до опо​ри або підвісу.

Вага тіла й сила тяжіння мають різну фізичну природу: сила тя​жіння є окремим випадком сили всесвітнього тяжіння, а вага найчастіше є силою пружності.

Вага тіла дорівнює силі тяжіння тільки для тіла в стані спокою або для тіла, що рухається з постійною швидкістю.

З початком космічної ери в наше розуміння ввійшли такі по​няття, як ракета, супутник, космонавт і т, д. Серед цих понять нам трапляється й таке, як невагомість.
Демонстрація 2. Підвісити тіло до динамометра і за шкалою визначити його вагу. Тепер випустити дина​мометр з рук. Можна помітити, що стрілка динамометра показує нуль, тобто                                вага тіля дорівнює нулю. 

У такому випадку говорять, що тіло стало невагомим.

Станом невагомості називається стан, за якого вага тіла доріннює нулю, або тіло не діє на опору або підвіс.. Тіло перебуває у стані невагомості, якщо на нього діє тільки сила тяжіння.

Невагомі, наприклад, штучні супутники Землі на своїй орбіті, космонавти і всі предмети всередині космічного корабля. Невагомість відчувають плавці, стрибнувши з вишки, парашутисти в перші хвилини падіння. Характерною властивістю стану невагомості є відсутність «внутрішніх напружень» у тілі, наприклад,  тиснення одних органів на інші в тілі людини.

Для людини невагомість, як правило, супроводжується розла​дом вестибулярного апарату, нервовими розладами, нудотою.

Космонавти на орбіті перебувають у стані невагомості тривалий час. Щоб витримати цей стан, вони проходять спеціальну тривалу підготовку.

Невагомість на короткий час легко створити й удома, і на вулиці, і в класі. Підкиньте будь-яке невелике тіло. Нехтуючи опором повітря, можна твердити, що під час польоту це тіло ру​халося тільки під дією сили тяжіння, тобто перебувало в стані невагомості.

Варто нам на мить підстрибнути — і ми перебуваємо в неваго​мості. Космічні кораблі, орбітальні станції так само перебувають у стані невагомості.

Любителі атракціонів на короткий час також опиняються в стані невагомості: усі внутрішні органи перестають тиснути один на одний, і для людини відчуття відсутності такої звичної для нас дії є досить неприємним. Невагомість на короткий час легко створити й удома, і на вулиці, і в класі. Підкиньте будь-яке невелике тіло. Нехтуючи опором повітря, можна твердити, що під час польоту це тіло ру​халося тільки під дією сили тяжіння, тобто перебувало в стані невагомості.

Варто нам на мить підстрибнути — і ми перебуваємо в неваго​мості. Космічні кораблі, орбітальні станції так само перебувають у стані невагомості.

Любителі атракціонів на короткий час також опиняються в стані невагомості: усі внутрішні органи перестають тиснути один на одний, і для людини відчуття відсутності такої звичної для нас дії є досить неприємним.

ІІІ. Закріплення вивченого матеріалу.

· Що є свідченням існування сили тяжіння?

· Який зв'язок існує між силою тяжіння й вагою?

· Де можна спостерігати невагомість? 

· Куди напрямлена сила, що діє на камінь, коли він летить вгору після кидка?

· Чи перебуває в невагомості тополиний пух, що навесні й улітку літає в повітрі?

· Яка сила тяжіння діє на м'яч масою 400 г?

· Чому дорівнює вага 10 л гасу?

· Спортсмен тримає на витягнутих руках штангу вагою 1 кН. Чому дорівнює маса штанги?

Підсумок уроку

На  уроці мені сподобалося…..

На уроці мені вдалося…

На уроці я зрозумів…

На уроці я не зрозумів….

На уроці я навчився…

Домашнє завдання. Опрацювати § 20, питання після параграфа[image: image1.png]



